

# АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ. (ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ).

Выходятъ ежедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкой, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 44.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

29-ГО ОКТЯБРЯ 1878 ГОДА.

## ОТДѢЛЪ ОФІЦІАЛЬНЫЙ.

### ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

#### УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

*Объ учрежденіи въ Астраханскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ стипендіи имени покойнаго генералъ-лейтенанта Стефана Бурачка.*

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Герасиму, Епископу Астраханскому и Енотаевскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшей Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе исправляющаго должность синодальнаго Оберъ-Прокурора отъ 27 іюня сего года за № 2754, о томъ, что Государь Императоръ, въ 24 день минушаго іюня, Высочайше соизволилъ на учрежденіе въ Астраханскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ стипендіи, имени покойнаго генералъ-лейтенанта Стефана Бурачка, на изложенныхъ въ опредѣленіи Святѣйшаго Синода отъ 7/13 декабря 1877 г. основаніяхъ. Справа: Опредѣленіемъ Св. Синода отъ 7/13 декабря 1877 г. было предоставлено Господину Синодальному Оберъ-Прокурору испросить Высочайшее соизволеніе на учрежденіе въ Астраханскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ стипендіи имени покойнаго генералъ-лейтенанта Стефана Бурачка, на проценты съ ка-

питала, въ 1400 руб., пожертвованнаго для сего неизвѣстнымъ лицомъ, на слѣдующихъ, предложенныхъ неизвѣстнымъ лицомъ, основаніяхъ: а) стипендія предоставляется преимущественно воспитанницѣ изъ сиротъ или дочерей бѣдныхъ родителей, имѣющихъ большое семейство, безъ различія сословія, если не окажется таковой духовнаго происхожденія, но надлежащемъ удостовѣреніи въ дѣйствительной потребности вспоможенія, а не по какимъ-либо инымъ видамъ; лѣнныя-же и неблагонаправленныя не пользуются правомъ на стипендію и б) остатки ежегодныхъ процентовъ отъ содержанія стипендіатки присоединяются къ основному неприкосновенному капиталу для увеличенія въ будущемъ опредѣленной на стипендію суммы, когда вслѣдствіе дороговизны на жизненныя потребности настоящій размѣръ стипендіи, 60 руб. въ годъ, окажется недостаточнымъ. П р и к а з а л и: Объ изъясненной Высочайшей волею, для зависящихъ къ исполненію распоряженій, дать знать Вашему Преосвященству указомъ. Сентября 25-го дня 1878 года. Резолюція Его Преосвященства послѣдовала на сему таковая: Въ Астраханское епископское епархіальное училище къ надлежащему исполненію. (\*)

#### ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

*Отъ 19-го іюля—9-го сентября 1878 года, за № 1144, по вопросу о томъ, слѣдуетъ-ли взимать сборъ на пособіе духовенству съ священниковъ, получающихъ пенсію или жалованье за службу при учебныхъ заведеніяхъ и пользующихся сверхъ того содержаніемъ за службу въ приходсахъ.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе синодальнаго Оберъ-Прокурора за № 5,688, по возбужденному владимірскою духовною консисторіею вопросу о томъ, слѣдуетъ ли взимать сборъ на пособіе духовенству съ священниковъ, получающихъ пенсію или жалованье за службу при учебныхъ заведеніяхъ и пользующихся сверхъ того содержаніемъ за церковную службу. С п р а в к а. Высочайше утвержденнымъ 29-го сентября 1865 года мнѣніемъ Государственнаго Совѣ-

(\*) На означенную стипендію Совѣтомъ Астраханскаго епархіальнаго женскаго училища принята дочь замѣтнаго и многосемейнаго священника Сергія Руднева—Александра.

та, изъясненнымъ въ указѣ Святѣйшаго Синода, отъ 14-го ноября 1866 г. установленъ сборъ съ священно-служителей, не получающихъ казеннаго содержанія, для выдачи единовременныхъ пособій городскому и сельскому духовенству, въ соотвѣтствіи 2<sup>0</sup>/<sub>0</sub> вычету на пенсіи изъ казеннаго жалованья, въ размѣрѣ: съ священниковъ городскихъ церквей отъ 6 до 12 р., съ сельскихъ и діаконовъ городскихъ отъ 2 до 5 р. и съ діаконовъ сельскихъ отъ 1 до 3 р. въ годъ, при чемъ представлено ближайшему усмотрѣнію епархіальныхъ преосвященныхъ опредѣлить, по какимъ приходамъ и въ какомъ размѣрѣ должны быть производимы эти взносы. П р и к а з а л и: владимірская духовная консисторія возбудила вопросъ: слѣдуетъ-ли взимать сборъ на пособіе духовенству съ священниковъ, получающихъ пенсію или жалованье за службу при учебныхъ заведеніяхъ и пользующихся сверхъ того содержаніемъ и за прохожденіе священническихъ должностей при приходскихъ или безприходныхъ церквахъ. Высочайше утвержденнымъ 29-го сентября 1865 года мѣстнымъ Государственнымъ Совѣтомъ, отъ упомянутаго сбора, какъ учрежденнаго въ соотвѣтствіи 2<sup>0</sup>/<sub>0</sub> вычета на пенсіи изъ казеннаго жалованья, освобождены только тѣ священно-служители, которые получаютъ содержаніе отъ казны за ихъ епархіальную приходскую службу на томъ основаніи, что съ того содержанія производится 2<sup>0</sup>/<sub>0</sub> вычетъ, причисляемый къ пенсіонному кредиту духовнаго вѣдомства. А потому содержаніе, получаемое священно-служителями по другимъ служебнымъ обязанностямъ или должностямъ, и въ томъ числѣ содержаніе за учебную службу или пенсіи за оную не даютъ имъ права на освобожденіе отъ упомянутаго сбора, такъ какъ съ этого содержанія 2<sup>0</sup>/<sub>0</sub> вычетъ въ пользу означеннаго пенсіоннаго кредита не производится. Вслѣдствіе сего Святѣйшій Синодъ, согласно съ заключеніемъ хозяйственнаго управленія, не находитъ возможнымъ освобождать отъ сказаннаго сбора священно-служителей, получающихъ содержаніе не за епархіально-приходскую службу, а за исполненіе другихъ служебныхъ обязанностей или должностей и въ томъ числѣ и за службу при учебныхъ заведеніяхъ, или пенсіи за оную, а потому опредѣляетъ: увѣдомить о семъ преосвященнаго Іакова, викарія владимірской епархіи указомъ. Для свѣдѣнія же и руководства по другимъ епархіямъ, на случай могушаго возникнуть и въ оныхъ сомнѣнія по изъясненному вопросу, напечатать настоящее опредѣленіе въ журналъ „Церковный Вѣстникъ“. (Церк. Вѣстн. № 38).

## Разныя Извѣстія.

Рукоположены во священники: а) къ Никольской церкви, деревни Николаевки, Астраханскаго уѣзда, съ званіемъ помощника настоятеля Городефорпестинской Преображенской церкви, діаконъ, состоявшій на должности псаломщика при Пришибенской Казанской церкви, Царевскаго уѣзда, Іоаннъ *Матоневъ* (1 октября) и б) къ Казанской церкви поселка Кочковатскаго, Епотаевскаго уѣзда, съ званіемъ помощника настоятеля Сасыкольской Покровской церкви, состоявшій на псаломщической ваканціи при Астраханской Троицкой церкви Діаконъ Іоаннъ *Семченковъ*, съ опредѣленіемъ на его мѣсто наставника Капустинноярскаго сельскаго училища Царевскаго уѣзда Андрея *Разумовскаго* (14 октября.)

— Уволенъ отъ должности члена правленія Астраханскаго Духовнаго училища настоятель Астраханской Смоленской церкви, протоіерей Константинъ *Смирномудровъ* (13 октября.)

— Утверждены въ должностяхъ: члена Совѣта Астраханскаго Епархіальнаго женскаго училища, съ званіемъ Предсѣдателя, настоятель Астраханской Казанской церкви, протоіерей Илларионъ *Туберозовъ*; б) члена Правленія Астраханскаго Духовнаго училища помощникъ настоятеля Астраханской Іоанно-Златоустовской церкви Григорій *Юдинъ*; в) Библіотекаря Астраханской Епархіальной бібліотеки, состоящій на псаломщической ваканціи при Астраханской Смоленской церкви діаконъ Стефанъ *Колмиковъ* и г) члена Влагодичинскаго Совѣта 1-го округа Астраханскаго уѣзда, священникъ Успенской церкви, селенія Новопавловскаго Михаилъ *Кранидовъ* (13 октября.)

## Берлинскій мирный трактатъ.

(Продолженіе \*).

Статья XXV.

Провинціи Боснія и Герцеговина будутъ заняты и управляемы Австро-Венгеріею. Австро-венгерское правительство, не желая принять на себя управленіе Новибазарскимъ санджакомъ, простирающимся между Сербіею и Черногоріею, по направленію на юго востокъ за Митровицу, оттоманское управленіе останется въ немъ въ дѣйствиіи по прежнему. Но, для того, чтобы обезце-

(\*) См. № 42 и 43 Астрах. Епарх. Вѣдом.

чпть существованіе новаго политическаго строя, а также свободу и безопасность путей сообщенія, Австро-Венгріи предоставляеьт себѣ право содержать гарнизоны, а также имѣть дороги военныя и торговыя на всемъ протяженіи этой части прежняго Боснійскаго вилайета.

Съ этою цѣлью привительства Австро-Венгріи и Турціи предоставляютъ себѣ условиться о подробностяхъ.

#### Статья XXVI.

Независимость Черногоріи признается Блистательною Портою и всѣми тѣми высокими договаривающимися сторонами, которыя еще ее не признавали.

#### Статья XXVII.

Высокія договаривающіеся стороны условились о слѣдующемъ:

Въ Черногоріи различіе въ религіозныхъ вѣрованіяхъ и исповѣданіяхъ не можетъ послужить поводомъ къ исключенію кого-либо или непріязни за кѣмъ-либо правоспособности во всемъ томъ, что относится до пользованія правами гражданскими и политическими, доступа къ публичнымъ должностямъ, служебнымъ занятіямъ и отличіямъ, или до отправленія различныхъ свободныхъ занятій и ремеселъ, въ какой-бы то мѣстности ни было.

Всѣмъ черногорскимъ уроженцамъ, а равно и иностранцамъ, обезпечиваются свобода и вѣшнее отправленіе всякаго богослуженія; не могутъ быть дѣлаемы также какія-либо стѣсненія въ іерархическомъ устройствѣ различныхъ религіозныхъ обществъ и въ сношеніяхъ ихъ съ ихъ духовными главами.

#### Статья XXVIII.

Новыя границы Черногоріи опредѣлены слѣдующимъ образомъ:

Граничная черта, начиная отъ Илипобрдо, къ сѣверу отъ Клобука спускается по Требиньчицѣ къ Грапчарево, которое остается за Герцеговиною. потомъ поднимается вверхъ по теченію этой рѣки до пункта, находящагося въ разстояніи одного километра ниже слиянія Ченелпцы, и оттуда достигаетъ, по кратчайшей линіи, высоту, окаймляющихъ Требиньчицу. Далѣе она направляется къ Шилатову, оставляя эту деревню за Черногоріею, тянется по высотамъ въ сѣверномъ направленіи, по возможности не удаляясь больше чѣмъ на 6 километровъ отъ дороги Вилекъ-Корито-Гацко, до перевала, находящагося между Сомино-Планиною и горою Чурило: оттуда она идетъ на востокъ черезъ Вратковичи, оставляя эту деревню за Герцеговиною, до горы Ординъ. Отъ этого мѣста граница, оставляя Равно Черногоріи, направляется прямо на сѣверо-востокъ, переходя черезъ вершины Лебершичка и Водуянка,

потомъ спускается по кратчайшей линіи на Пяву, пересекаетъ ее и примыкаетъ къ р. Тарѣ, пройдя между Церквцею и Недвиною. Отъ этого пункта она поднимается вверхъ по Тарѣ до Мойковца отсюда тянется по гребню горнаго отрога до Шивко-озеро. Отъ этой мѣстности она сливается съ прежнею границею до дер. Шекуляре. Отсюда новая граница направляется по гребнямъ Мокрой-Плавны, оставляя за Черногорію деревню Мокра, и достигаетъ пункта 2166 карты австрійскаго генеральнаго штаба, слѣдя по главной цѣпи и по водораздѣлу между Лимомъ съ одной стороны и Дриномъ, а также Ціевною (Земъ) съ другой.

Дальше пограничная черта сливается съ существующею нынѣ границею между племенъ Кучей-Дрекаловичей съ одной стороны, Кучкою-Крайнею и племенами Клемента и Груды съ другой, до равнины Подгородницкой, откуда она направляется на Плавницу, оставляя за Албанію племена Клемента, Груды и Хоты.

Отсюда новая граница пересекаетъ озеро близъ островка Горица-Топаль и отъ Горица-Топаль достигаетъ по прямому направленію вершины гребня, откуда направляется по водораздѣлу между Мегуредь и Калимедь, оставляя Марковичъ за Черногорію и примыкая къ Адриатическому морю въ В.Кручи.

На сѣверо-западѣ границу образуетъ линія, идущая отъ берега между деревнями Шушаны и Зубцы и примыкающая къ крайнему юго-восточному пункту нынѣшней границы Черногоріи на Вршута-Планинѣ.

#### Статья XXIX.

Антивары и его территория присоединяются къ Черногоріи на слѣдующихъ условіяхъ:

Мѣстности, лежація къ югу отъ этой территоріи, согласно вышеизложенному разграниченію, до р. Боявы, включая Дульциню, будутъ возвращены Турціи.

Община Сипцы до сѣверной границы территоріи, обозначенной въ подробномъ описаніи границъ, будетъ включена въ составъ Далмаціи.

Черногоріи предоставляется полная свобода судоходства по р. Боявѣ. Никакія укрѣпленія не будутъ воздвигаемы на протяженіи этой рѣки, за исключеніемъ необходимыхъ для мѣстной защиты Скутарской крѣпости, какія не могутъ простираться далѣе шести километровъ разстоянія отъ этого города.

Черногоріа не можетъ имѣть ни военныхъ судовъ, ни военного флага.

Портъ Антивари и всѣ сообще воды Черногоріи останутся закрытыми для военныхъ судовъ всѣхъ націй.

Укрѣпленія, находящіяся между озерами и побережьемъ, на черногорской территоріи, будутъ срыты, и никакія новыя не могутъ быть возводимы въ этой чертѣ.

Полицейскій паdзоръ, морской и санитарный, какъ въ Антивари, такъ и вдоль всего черногорскаго побережья, будетъ производить Австро-Венгрія, посредствомъ легкихъ сторожевыхъ судовъ.

Черногорія введетъ у себя дѣйствующія нынѣ въ Далмаціи морскія узаконенія. Австро-Венгрія, съ своей стороны, обязуется оказывать, чрезъ своихъ консуловъ, покровительство черногорскому торговому флагу.

Черногорія должно войти въ соглашеніе съ Австро-Венгріею касательно права постройки и содержанія дороги и рельсоваго пути чрезъ новую черногорскую территорію.

Полная свобода сообщеній будетъ обезпечена на этихъ путяхъ.

#### Статья XXX.

Мусульмане и другіи лица, владѣющія недвижимою собственностью въ мѣстностяхъ, присоединенныхъ къ Черногоріи, которые пожелали-бы поселиться или княжества, могутъ сохранить за собою свои недвижимости, отдавая ихъ въ аренду или управляя ими при посредствѣ другихъ лицъ.

Ни у кого не можетъ быть отчуждена недвижимая собственность иначе, какъ законнымъ порядкомъ, ради общественной пользы, и за предварительное вознагражденіе.

На турецко-черногорскую комиссію будетъ возложено окончательное устройство въ трехлѣтній срокъ всѣхъ дѣлъ, касающихся порядка отчужденія, эксплуатаціи и пользованія, за счетъ Блистательной Порты, имуществъ, принадлежащихъ государству, благоугоднымъ учрежденіямъ (вакуфъ), а также разрѣшеніе вопросовъ, касающихся интересовъ частныхъ лицъ, могущихъ быть затронутыми въ упомянутыхъ дѣлахъ.

#### Статья XXXI.

Княжество Черногорія войдетъ въ прямое соглашеніе съ Блистательною Портою касательно назначенія черногорскихъ агентовъ въ Константинополь и въ другія мѣстности Оттоманской имперіи, гдѣ это будетъ признано необходимымъ.

Черногорцы, путешествующіе или пребывающіе въ Оттоманской имперіи,

будуть подчинены турецким законамъ и властямъ, согласно общимъ принципамъ международного права и обычаямъ, установившимся относительно черногорцевъ.

### Статья XXXII.

Черногорскія войска будутъ обязаны очистить въ двадцатидневный срокъ, со дня обмена ратификаціи настоящаго трактата, или-же прежде, буде возможно, территорію, занимаемую ими нынѣшніе новыя предѣловъ княжества.

Оттоманскія войска очистятъ уступленныя Черногоріи территоріи, въ тотъ же двадцатидневный срокъ. Имъ однако же будетъ данъ дополнительный пятнадцатидневный срокъ, какъ для очищенія укрѣпленныхъ мѣстъ и вывоза оттуда продовольственныхъ и боевыхъ запасовъ, такъ и для составленія описи снарядовъ и предметовъ, не могущихъ быть немедленно вывезенными.

### Статья XXXIII.

Такъ какъ Черногоріи обязана нести на себѣ часть оттоманскаго государственнаго долга за новыя территоріи, присужденныя ей мирнымъ трактатомъ, то представители державъ въ Константинополь опредѣлятъ, вмѣстѣ съ Оттоманскою Портою, размѣръ этой части на справедливомъ основаніи.

### Статья XXXIV.

Высокія договаривающіяся стороны признаютъ независимость Сербскаго княжества при условіяхъ, изложенныхъ въ нижеслѣдующей статьѣ.

### Статья XXXV.

Въ Сербіи различіе въ религіозныхъ вѣрованіяхъ и исповѣданіяхъ не можетъ послужить поводомъ къ исключенію кого-либо или непризнанію за кѣмъ-либо правоспособности во всемъ томъ, что относится до пользованія правами гражданскими и политическими, доступа въ публичнымъ должностямъ, служебнымъ занятіямъ и отличіямъ или до отправленія различныхъ свободныхъ занятій и ремеселъ въ какой-бы то ни было мѣстности.

Свобода и вѣдшее отправленіе всякаго богослуженія обезпечиваются какъ за всѣми сербскимъ уроженцами, такъ и за иностранцами, и никакія стѣсненія не могутъ быть дѣлаемы въ іерархическомъ устройствѣ различныхъ религіозныхъ общинъ и въ сношеніяхъ ихъ съ ихъ духовными главами.

### Статья XXXVI.

Сербія получаетъ территоріи, заключающіяся въ нижеслѣдующихъ границахъ:

Новая граница слѣдуетъ по нынѣшней пограничной чертѣ, подымаясь вверхъ



по руслу Дрины отъ слиянія ея съ Савой и оставляя за княжествомъ Малый Зворникъ и Сахаръ, и продолжается вдоль прежней границы Сербіи до Капаоника, отъ котораго отдѣляется на вершинѣ Капилуга. Оттуда она идетъ сначала вдоль западной границы Нишскаго саяжака по южному острогу Капаоника, по гребнямъ Марицы и Мрдаръ-Планины, образующихъ водораздѣлъ бассейновъ Ибара и Ситницы съ одной стороны и Топлицы съ другой, оставляя Преполакъ за Турцію. Затѣмъ она поворачиваетъ къ югу по водораздѣлу Брвенницы и Медвѣджи, оставляя весь бассейнъ Медвѣджи за Сербію; идетъ по хребту Гольякъ Планины, (образующему водораздѣлъ между Крива-Ріекою съ одной стороны и Польяницей, Ветерницей и Моравой съ другою) до вершины Польяницы. Потомъ она направляется по отрогу Карпина-Планины до слиянія Коинска съ Моравой, переходитъ эту рѣку, подымается по водораздѣлу между ручьемъ Коинска и ручьемъ, вытекающимъ въ Мораву близъ Нерадовца, и достигаетъ Планины святаго Ильи выше Трговицкы. Отсюда она идетъ по гребню святаго Ильи до горы Ключъ и, пройдя чрезъ означенные на картѣ пункты 1516 и 1547 и чрезъ Бабину Гору, примыкаетъ къ горѣ Черный Врхъ.

Начиная отъ горы Черный-Врхъ, новая пограничная черта сливается съ пограничною чертою Болгаріи, а именно:

Отъ горы Черный-Врхъ граница слѣдуетъ по водораздѣлу между Струмою и Моравой, по вершинамъ Стрешера, Вилоголо и Мешидъ Планину чрезъ Гачину, Чрна-Траву, Даркосвьву, Драиницу-Планъ и чрезъ Дескани-Кладанецъ, достигаетъ водораздѣла Верхней Суковы и Моравы, идетъ прямо на Столь и, спускаясь оттуда, пересѣкаетъ дорогу изъ Софіи въ Пиротъ; въ разстояніи 1,000 метровъ къ сѣверо-западу отъ деревни Сегуша, подымается потомъ по прямой линіи на Видличъ-Планину, и оттуда на гору Радочину въ цѣли горъ Коджа-Балканъ, оставляя за Сербіей деревню Дойкинчи, а за Болгаріей — деревню Сенакосъ.

Отъ вершины горы Радочина граница направляется къ сѣверо-западу по гребню Балканскихъ горъ чрезъ Ципровецъ-Балканъ и Старе-Планину до прежней восточной границы Сербскаго княжества, возлѣ Кулы Смилова Чука, а оттуда этою-же границею до Дуная, къ которому она примыкаетъ у Раковицы.

#### Статья XXXVII.

Впредь до заключенія новыхъ соглашеній въ Сербіи никакихъ измѣненій

не послѣдуетъ въ нынѣ существующихъ условіяхъ коммерческихъ сношеній княжества съ иностранными государствами.

Никакой транзитной пошлины не будетъ взиматься съ товаровъ, провозимыхъ черезъ Сербію.

Привилегіи и преимущества иностранныхъ подданныхъ, равно какъ и права консульской юрисдикціи и покровительства останутся какъ оныя нынѣ существуютъ, въ полной силѣ, пока не будутъ измѣнены съ общаго согласія княжества и заинтересованныхъ державъ.

#### Статья XXXVIII.

Княжество Сербіи заступаетъ въ соотвѣтственной долѣ Блистательную Порту въ обязательствахъ, принятыхъ ею какъ относительно Австро-Венгріи, такъ и относительно общества эксплуатаціи желѣзныхъ дорогъ Европейской Турціи, по окончанію, соединенію, а также по эксплуатаціи желѣзнодорожныхъ линій, имѣющихъ быть проведенными на вновь приобретенной княжествомъ территоріи.

Необходимыя для разрѣшенія этихъ вопросовъ конвенціи будутъ заключены немедленно по подписаніи настоящаго трактата между Австро-Венгріею, Сербіею и княжествомъ Болгаріею въ границахъ его компетенціи.

#### Статья XXXIX.

Мусульмане, владѣющіе недвижимою собственностью въ присоединенныхъ къ Сербіи территоріяхъ и которые пожелали-бы избрать мѣстожительство въ княжествѣ, будутъ имѣть право сохранять въ княжествѣ свои недвижимыя имущества, отдавая ихъ въ аренду, или-же поручая управленіе или другимъ лицамъ.

На турецко-сербскую комиссію будетъ возложено окончательное устройство въ опредѣленный срокъ всѣхъ дѣлъ, касающихся порядка отчужденія, эксплуатаціи или пользованія за счетъ Блистательной Порты имущества, принадлежащихъ государству и богоугоднымъ учрежденіямъ (вакуфъ), а также разрѣшеніе вопросовъ, касающихся интересовъ частныхъ лицъ, могущихъ быть затронутыми въ этихъ дѣлахъ.

#### Статья XL.

До заключенія трактата Турціею и Сербіею сербскіе подданные, путешествующіе или пребывающіе въ Турецкой имперіи, будутъ пользоваться правами, согласно основному началу международнаго права.

#### Статья XLI.

Сербскія войска будутъ обязаны очистить въ пятнадцатидневный срокъ со

дня объёма ратификацій пастолпаго трактата мѣстности, не включенныя въ новыя границы княжества.

Оттоманскія войска очистить въ тотъ-же пятнадцатидневный срокъ территоріи, уступленныя Сербіи. Имъ будетъ однако-же данъ дополнительный пятнадцатидневный срокъ, какъ для очищенія укрѣпленныхъ мѣсть и вывоза оттуда продовольственныхъ и боевыхъ запасовъ, такъ и для составленія описи снарядовъ и предметовъ, немогущихъ быть немедленно вывезенными.

### Статья XLII.

Такъ-какъ Сербія сбизана нести на себѣ часть оттоманскаго государственнаго долга за новыя территоріи, присужденныя ей настоящимъ трактатомъ, то представители державъ въ Константинополѣ, вмѣстѣ съ Влистательной Портой, опредѣлять размѣры этой части на справедливыхъ основаніяхъ.

*(Окончаніе будетъ).*

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Извлечение изъ лѣтописи Астраханской градской Іоанно-Златоустовской церкви.

*(Окончаніе) (\*)*

4) о церковно-приходской школѣ при Іоанно-Златоустовской церкви.

Церковно-приходская школа при Іоанно-Златоустовской церкви существуетъ съ сентября мѣсяца 1871 года. Первоначально она открыта была въслѣдствіе особаго предложенія Астраханскаго Епархіальнаго Преосвященнаго, Епископа Теофиоста (теперь Каменецъ-Подольскаго) объ открытіи школъ по всей Епархіи, священникомъ мѣстной церкви Павломъ Васильковскимъ въ его квартирѣ. Больше года священникъ Васильковскій одинъ занимался съ учениками, которыхъ до первой половины 1872 года было 39 мальчиковъ и 1 дѣвочка, но къ концу 1872 года онъ началъ дѣлать заявленія настоятелю церкви, протоіерею Іоанну Чудновскому и другимъ членамъ причта о томъ, чтобы заведенную имъ школу приняли въ свое вѣдѣніе и перевели ее изъ его квартиры въ другую, а въ обученіи дѣтей приняли участіе все члены причта. Не имѣя церковнаго помѣщенія для школы и свободныхъ церковныхъ суммъ на то, за постройкою церковнаго дома для причта, настоятель и причтъ вначалѣ не могли исполнить желанія священника Васильковскаго; между тѣмъ чтобы не прекратилось такое доброе предпріятіе Васильковскаго, уже близкое

въ тому (въ концу 1872 года учениковъ въ школъ оставалось только 18), всѣ члены причта наняли на свои средства, по 5 р. въ мѣсяцъ, свободный домъ, и въ февралѣ мѣсяцѣ 1873 года помѣстили въ немъ, впредь до построения особаго церковнаго помѣщенія, школу; въ то же время члены причта изъявили свое согласіе безмездно обучать, подъ надзоромъ настоятеля, въ школъ дѣтей, раздѣливъ предметы ученія такимъ образомъ: помощники настоятеля, священники—Григорій Юдинъ принялъ на себя обученіе молитвамъ и краткому катихизису, а Павелъ Васильковскій—священной исторіи, славянскому чтенію и ариметикѣ, діаконъ—Василій Вознесенскій и Гавріилъ Чаевъ и исправляющіе д. псаломщиковъ—Илья Юштинъ и Василій Владыкинъ—гражданскому чтенію, исправляющіе д. псаломщиковъ—Василій Яхонтовъ—письму и Игнатій Соколовъ, какъ пѣвчій Архіерейскаго хора, пѣнію. О всемъ этомъ со стороны настоятеля церкви съ причтомъ сдѣлано было представленіе Епархіальному Пресвященному Θεогносту, который, утвердивши предполагаемое, выразилъ членамъ причта Архипастырскую благодарность и Божіе благословеніе. (\*) Въ наемной квартирѣ, съ платою отъ причта, школа помѣщалась недолго: въ маѣ мѣсяцѣ сего же 1873 года, она переведена въ особый, вновь построенный деревянный, о трехъ окнахъ, домъ, въ которомъ помѣщается и до настоящаго времени. Что же касается занятій съ дѣтьми въ школъ, то въ теченіе 6-ти лѣтняго ея существованія въ вѣдѣніи всего причта, сдѣланы нѣкоторыя измѣненія. Такъ въ ноябрѣ 1874 года, по представленію настоятеля, причта и церковнаго старосты, утвержденному Его преосвященствомъ, Епископомъ Θεогностомъ, обученіе дѣтей въ школъ поручено было одному діакону мѣстной церкви Василію Вознесенскому по всѣмъ предметамъ, исключая закона Божія, съ платою изъ церковныхъ суммъ 120 руб. въ годъ, обученіе же дѣтей закону Божію безмездно приняли на себя помощники настоятеля, священники: Павелъ Васильковскій—священной исторіи, а Григорій Юдинъ—молитвамъ и краткому катихизису. (\*\*) Такое измѣненіе вызвано было неудобствомъ занятій съ учениками по одному и тому же предмету нѣсколькихъ лицъ и медленностію въ пріученію дѣтей въ чтеніи, которымъ занимались четыре лица. Затѣмъ въ мартѣ 1876 года уволился, по прошенію, и діаконъ Вознесенскій, вслѣдствіе занятій письмоводствомъ по церкви—веденія метрическихъ книгъ и другихъ

Указы Астраханской Духовной Консисторіи отъ 6 и 15 февраля 1873 года за №№ 682 и 849.

(\*\*) Указъ Астраханской Д. Консисторіи отъ 8 ноября 1874 года за № 3370-мъ.

документовъ, при чемъ отъ лица Его Преосвященства, Епископа Хрисанеа, объявлена ему благодарность за труды по школъ; (\*) вмѣсто же означеннаго діакона въ то же время опредѣлена Преосвященнѣйшимъ Хрисанеомъ дочь чиновника Екатерина Иваловна Богословская, окончившая курсъ въ частномъ Астраханскомъ пансіонѣ Г-жи Оселановой, съ платою изъ церковныхъ суммъ 180 руб. въ годъ, которая учила дѣтей до октября 1877 года. На мѣсто Богословской, уволившейся отъ своей обязанности въ школъ по болѣзни, опредѣлена тѣмъ же Преосвященнымъ одна изъ лучшихъ воспитанницъ Астраханскаго епархіальнаго женскаго училища Евдокія Іосифовна Кузьмина, окончившая полный курсъ ученія въ училищѣ въ 1876 году, съ болѣе возвышенною платою, за труды по школъ изъ церковныхъ же суммъ—240 руб. въ годъ; при чемъ ей же поручено было, съ разрѣшенія Его Преосвященства, и преподаваніе закона Божія, подъ руководствомъ настоятеля церкви и его помощниковъ. Эта учительница, съ знаніемъ своего дѣла, обучаетъ дѣтей, всѣмъ предметамъ и доселѣ, исключая, впрочемъ, закона Божія, который преподають, по распоряженію вновь прибывшаго на Астраханскую кафедру Преосвященнѣйшаго Герасима, съ февраля 1878 года опять помощники настоятеля, и по прежнему распредѣленію предметовъ, занимая по два урока въ недѣлю. Кромѣ означенныхъ лицъ въ школъ безмездно занимался въ 1876 году по пѣнію регентъ хора мѣстной церкви Иванъ Галченко, а съ 1877 года также безмездно учить дѣтей пѣнію діаконъ той же церкви Василій Вознесенскій, занимаясь съ ними одинъ разъ въ недѣлю не менѣе часа времени.

Обученіе дѣтей въ школъ ведется по новому современному методу, примѣнительно къ программѣ для церковно-приходскихъ школъ Астраханской Епархіи, опубликованной въ Астраханскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ въ 1876 году и разосланной для руководства, въ особой брошюрѣ, по церквамъ; до того же времени руководствовались программю приходскихъ училищъ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Въ школъ обучаются одни мальчики разнаго возраста, отъ 7 и до 12 лѣтъ, и разнаго званія, по большей части дѣти бѣдныхъ родителей—мѣщанъ вѣрстляцъ и военныхъ нижнихъ чиновъ. Приѣмъ ихъ въ школу бываетъ въ августѣ, какъ и въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ, принимаются, впрочемъ и въ другое время, но только въ такомъ случаѣ, когда дозволилъ помѣ-

(\*) Указъ Духовной Консисторіи отъ 3 марта 1876 года.

щеніе. Исключая очень не многихъ, они являются учиться первоначально, причѣмъ встрѣчаются изъ нихъ такіе, которые, не говоря о чемъ-либо другомъ изъ учебныхъ предметовъ, не знаютъ ни одной молитвы, при 9 и 10 лѣтнемъ возрастѣ. Поучившись въ школѣ годъ, большая часть изъ мальчиковъ выбываютъ изъ школы въ другія городскія приходскія училища Министерства Народнаго Просвѣщенія, или въ духовное училище; нѣкоторые же поступаютъ въ мастерскія; болѣе 2-хъ лѣтъ остается очень немногіе мальчики. Почему церковно-приходская школа служитъ какъ бы подготовительнымъ заведеніемъ для другихъ училищъ. Количество учениковъ въ школѣ ежегодно бываетъ сообразно съ помѣщеніемъ почти одинаково—около 40 мальчиковъ.

Школа содержится на церковныя средства безъ всякой посторонней помощи. Не говори объ отопленіи помѣщенія школы въ холодное время и содержаніи его въ приличномъ состояніи, для бѣднѣйшихъ мальчиковъ покушаются и необходимыя классныя принадлежности и книги на церковныя деньги, такъ что на все потребности школы, съ жалованьемъ учительницъ, расходуется въ настоящее время церковныхъ суммъ болѣе 300 рублей въ годъ.

Ближайшій надзоръ за школою въ учебномъ и хозяйственномъ отношеніи порученъ Епархіальнымъ начальствомъ настоятелю церкви, протоіерею Іоанну Чудновскому, который, по указнымъ предписаніямъ Астраханской Духовной Консистоіи, именуется Смотрителемъ школы. Затѣмъ каждый годъ посѣщали школу и Епархіальные Преосвященные. (\*) Кроме того за школою наблюдаетъ благочинный градской церкви, посѣщая ее по нѣскольку разъ въ годъ; при полугодичныхъ ревизіяхъ церкви, онъ испытываетъ учениковъ въ усвоеніи ими преподаннаго и доноситъ о результатахъ испытанія и вообще о состояніи школы Епархіальному начальству, въ своихъ полугодичныхъ отчетахъ.

Священникъ Григорій Юдинъ.

## Разныя Извѣстія.

**Предосторожности при погребеніи лицъ, умирающихъ отъ заразительныхъ болѣзней.**

У христіанъ существуетъ обыкновеніе украшать гробъ и лицо покойника цвѣтами, которые при опусканіи гроба въ могилу часто не бросаются на

(\*) Преосвященнѣйшій Богогость при своихъ посѣщеніяхъ, всегда поощрялъ прилежныхъ учениковъ раздачею имъ Крестиковъ, Евангелій на русскомъ языкѣ и другихъ полезныхъ вещей, чѣмъ не мало способствовалъ къ сорекоменванію учениковъ въ ученіи.

крышку гроба, а оставляются родствениками покойнаго сверху могилы и часто служат разсадникомъ заразы и причиною смерти другихъ лицъ. Если большой умеръ отъ заразительной болѣзни и на немъ лежали цвѣты, то они становятся ядовитыми и сохраняютъ заразительный ядъ очень долгое время напр. дифтерическій ядъ даже по цѣлому году, и достаточно, чтобы цвѣты были взяты вѣтъ-либо, чтобы зараза немедленно привилась къ нему. Въ особенности силенъ ядъ отъ дифтерита. На-дняхъ, по словамъ *Правды*, произошелъ слѣдующій случай въ семействѣ В., проживающемъ на Поллицейской улицѣ въ Одессѣ: маленький ребенокъ В. принесъ своимъ роднымъ вѣнокъ изъ иммортелей; зналъ, что такіе вѣнки болѣе всего употребляются для покойниковъ, В. спросилъ своего ребенка, гдѣ онъ взялъ вѣнокъ, причемъ оказалось, что вѣнокъ ему далъ другой ребенокъ, взявшій таковой на кладбищѣ съ могилы. Черезъ три дня ребенокъ В. безъ всякой причины мгновенно заболѣлъ дифтеритомъ и умеръ. Врачи признали, что зараза произошла отъ вѣнка. Священникъ, совершающіе обрядъ погребенія, и въ особенности, родственики покойныхъ не должны этого забывать и никогда не оставлять на верху могилъ тѣхъ цвѣтовъ и вѣнковъ, которые лежали на умершихъ отъ заразительной болѣзни. (Подольск. Епарх. Вѣд.)

**О недопущеніи заграничныхъ и иноепархіальныхъ духовныхъ лицъ къ совершенію богослуженія и требоисправленій безъ особаго разрѣшенія.** Таврическая духовная консисторія въ виду того, что въ одной изъ церквей таврической епархіи допущенъ былъ къ совершенію божественной литургіи именовавшійся іеромонахомъ Аѳонской горы пѣкто Іосифъ Плехановъ, съ разрѣшенія его пресвященства, пресвященнѣйшаго Турія, епископа таврическаго и симферопольскаго, постановила: черезъ епархіальныхъ вѣдомости внушить духовенству таврической епархіи, чтобы оно заграничныхъ духовныхъ лицъ, не имѣющихъ на совершеніе въ предѣлахъ Россійской Имперіи богослуженія дозволенія отъ Святѣйшаго Синода, а иноепархіальныхъ, неимѣющихъ такого дозволенія отъ мѣстнаго епископа, ни въ какомъ случаѣ недопускало въ своихъ приходахъ къ совершенію богослуженія и требоисправленій. (Церк. Вѣстн. № 39.)

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ПРОДАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

Значеніе церковныхъ проповѣдей въ дѣлѣ развитія простаго народа и вліяніе проповѣди на народное образованіе. Соч. Якубовичъ. Ц. 75 к. Бесѣды, поученія и рѣчи пресвященнаго Іоанна, епископа Смоленскаго, съ пересылкою 1 р. 50 к. Забѣтки и воспоминанія поклонника святымъ мѣстамъ на Аѳонѣ и въ Палестинѣ. Соч. протоіерея Дюкова. Ц. 1 р. Женщина въ физиологическомъ, патологическомъ и нравственномъ отношеніяхъ. Соч. Герцела. Ц. 2 р. 30 к. Война и Миръ. Соч. Прудова, 2 тома, ц. 2 р. 75 к. Сонъ и сновидѣнія. Соч. Морв, ц. 2 р. 25 к. Уставъ Духовныхъ Консисторій, ц. 3 р. Соколовъ Н. Руководство къ пчеловодству съ 58 рисунками, ц. 1 р. Стоглавъ. ц. 2 р. 30 к. Русскій Огородъ. Соч. Шредера, ц. 2 р. 30 к.

Всѣ означенныя книги, а также акафисты, бѣблн, евангелія, житія, молитвостовы, исавтѣры, служебники, всѣ сочиненія архимандрита Агапита, Вухароза, Свирѣльска и книги публикованныя другими книгопродавцами можно получать отъ Федора Федоровича Лаврова въ Москвѣ, Тверская ул., Брюсовскій переул., домъ Миклашевскаго.

Бесѣды-же Іоанна и у приходорасходчика консисторій.

### Въ Магази́нѣ Наслѣдниковъ Конурина

полученъ большой выборъ: парчи золотой, бархатной и мишурной и принадлежности къ оной: газъ золотой, серебрянный и мишурный, кресты, бахрама и проч. Получены также готовыя облаченія: священническія и діако́нскія изъ мишурной парчи.

8—2.

---

**СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ оффиціальны́й:** 1) Указъ Св. Синода: Объ учрежденіи въ Астраханскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ стипендіи имени покойнаго Генералъ-Лейтенанта Стефана Буралка. Опрежденіе Св. Синода: По вопросу о томъ слѣдуетъ ли взыскать сборъ изъ пособіе духовенству съ священниковъ, получающихъ пенсію или жалованіе за службу. 2) Разныя извѣстія: Рукоположеніе во священники, Улоленіе утвержденіе въ должностяхъ, и Берлинскій мирный трактатъ (продолженіе). **Отдѣлъ не оффиціальны́й:** 1) Извлеченіе изъ лѣтописи Астраханской Градской Іоанно-Златоустовской церкви (окончаніе). Разныя вѣстія I Предосторожности при погребеніи лицъ, умирающихъ отъ заразныхъ болѣзней. II. О недонушеніи заграничныхъ и иноепархіальныхъ духовни. лицъ къ совершенію богослуж. и требосиравленій безъ особаго разрѣш. и Обязанія.

---

Редакторъ Я. Лебединскій.